

СЕВЕРНО БЪЛГАРСКО

НЕЗАВИСИМ ИНФОРМАЦИОНЕН ВЕСТНИК
АБОНАМЕНТ 20 ЛЕВА

З А С Т Ж И В А Полетика, Информация, Народно стопанство, Търговия и Литература.

Телефон № 63.

Редактор Пепко Пав. Попов

СЪТРУДНИЦИ: г. г. Цоню Бржшлянов, Ячо Хлебаров, Г. П. Домусчиев, Иван Кирилов, Д-р Хр. Д. Попов, Д-р М. Икономов, Константин поп Христов, Ник. Ракитин, Д-р Димо Лесичков, Симеон Евтимов, Д-р Ст. С. ромахов, Д-р Васил Урмавов, Д-р Н. Думанов, Хр. Цонев, Ив. Минликов, А. Б. Нагстов, Игн. Б. Фурнаджиев, Ст. Балтаджиев, Васка Павурджиев, Седнал на Крайска, Ст. Танев — редактор в „Утро“. Ал. Джамбев — столичен журналист Райна Герова, Невена Розева, Т. Безимевен, Николай Дончев, Д-р Ев. Янковски, Оля Пашмакова, Ал. Гюров и др.

Volvar

На кръстопът

Пред 23 Октомври плевенското гражданство е оставено на кръстопът. Никога и пред никой избори то не си е поставило така знаменито въпроса — кой да бъде — тези или онези . . .

След падането на комуналата, която с охота беше пригърнала общинския кокъл, гражданството, като че ли се посъзве, пробуди се и започна да търси изход на безизходното положение. Още в началото, след като отхвърли тежкия товар, то започна да мисли и работи за себе си . . .

И до като до вчера пред него блещукаха като искрици няколко партии, които в миналите избори се бориха за колкото може повече гласове, днес ние ги виждаме сплътени импозантни и готови за всяка борба.

Големото блоково събрание, което се състоя в неделя на 9 того, дълбоко очерта, че най-после се открива нова ера в политическия живот — обиденение на гражданството под знамето на законността и реда.

23 октомври, това е решаващата дата, кой да бъде в общината. На 23 октомври плевенското гражданство се вика пред урните, за да каже последната си дума. На 23 октомври пред него се издигат три мраморни стълба, на които са написани изборните платформи.

И на кой трябва да се даде доверието? — На комунистите ли, на земеделците или на блока? — това трябва да кажете пак вие.

Първите ги вече видяхме. Те беха цела година в общината. И какво допринесоха и направиха за градът?

— Нищо.

А на това нищо от горе—

маса безакония, произволничества, безразборно разпелаване общинските средства с които охранваха и поддържаха проповедниците на Московския болшевизм . . .

От ревизионния акт ние виждаме, че всичко те са вършили по своему. За тях няма и власт, няма закон — за тях има и съществуват само Ленин и погубените московски лозунги.

Земледелците — това са звездата, която иска да блесне и градовете . . . Градовете не са земеделски и не могат да бъдат такива, макар, че те горят от желанието да ги имат. Но, все пак, дори и да бъдат, придържайки се в рамките на закона, и не, верваме че те няма да му изменят, защото вчера или некога пак те са го ковали . . .

Пред тия двама „неприятеля“ погледът на гражданството е обрнат на там, дето четири идейни партии са се коалирали под едно общо знаме. Те работят трескаво и като че се стремят да докажат, че най-после коалицията поне в изборите за запазване на своите общински интереси е нужна . . .

На къде — и с кой? — това трябва да се помисли. Пред вас има туй пътя, обаче само един е гибелен. Той е този, който води към разорение, мизерия, гражданска война, убийства и глад . . . Не забравяйте, че там, от север се носят скръбни стениания!

ХРОНИКА

За да се чете вестника ни с по голем интерес и в окръга, редакцията търси да ангажира редовни кореспонденти и агенти за записването на абонати. Желаящите да бъдат такива, да се отнесат за сведения и упътвания до редакцията — Плевен.

ПРИСТИГНАЛ е главния училищен инспектор при М то на просветата Д-р Славчев, в свръзка с исканата преди известно време от пресата анкета, да се анкетира делата на плевенския окръжен инспектор, обвинен в произволи безакония.

ТАЯ седмица отбиваха гредовата си повинност училците при тухашното лозарско училище. Един работиха в училището, а други в расадника при избата.

НА 5 т. м. в Червен брег е бил арестуван от тамошния полицейския пристав окръжният агитатор на демократическата партия в Плевенския окръг Васил Маринов. С арестуването му, е било осуетено и събраниято което щел да устрои по случай празника на независимостта. Отправен е протест до м-ра на Вътрешните работи.

МИТАТА. За напред основното мито за внасяне на стоки ще се събира в дванадесеторен размен, место деветорен, както беше до сега.

ГРОЗДОБЕРА е превършен на всекжде. Таз годишната реколта е по слаба от миналогодишната. Един декар от първа категория е дал средно 400 кг. грозде, от втора категория 200 кг., а от трета 100 кг.

ОТ 600 до 800 кг. е дал тая година засят декар с цвекло. Това се дължи на сушата.

ПРЕДСТОЯЩЕ с откриването на кичо театъра „Одеон“, чийто управление готви за гражданството един твърде приятен сюрприз. Театъра е основно ремонтиран и приспособен по най-модерен начин за целта, в пълната смисъл на думата. При това, управление то на театъра си е поставило амбицията да дава на Плевенската публика шедеври на филмовото изкуство, като за цел-

Книгоиздателство КОСТА МОТЯВЧИЕВ и Син
— ПЛЕВЕН —

Винарство

Пълно ръководство от ХР. С. ГЕОРГИЕВ

излезе от печат и се пусна в продажба.

34 печатни коли — ново издание

та е ангажирало няколко златни филмови серии, с най-добрите артисти на филма.

Плевенци нека имат предвид и минало на театъра, които не веднъж ми е давал удоволствието да виждат най-новото, най-хубавото и най-сензационното.

По всичко изглежда, че управлението на театъра е решило да направи, въпреки големите трудности, „Одеон“ като место на истинско удоволствие, развлечение и гордост на града. Ние поздравяваме управлението на театъра и му пожелаваме блестящи успехи.

В НЕДЕЛЯ на 9 т. м. в града се състояха две големи събрания устроени едното от гражданския блок, на което говориха г. г. Петър Ячев, Цоню Бржшлянов, Д-р Н. Думанов и Ал. Перонков, а второто устроено от околните земедел. дружби, на което говориха Министрите Ал. Оббов и Д-р Райко Даскалов.

СМЕНЕН е управителния съвет на общинския магазин, като на негово место се назначава нов, в който влизат: Г. Тушмаков (председател) членове: Г. Кочев, Дим. Илиев, Симеон Пукалски и Маню Пазавов.

ОТ СРЕДА е започнато ваксенирането на малките деца против едрата шарка и ще трае до 25 т. м. Ваксенирането се извършва всеки ден между 2 и 6 часа след обед в градските лечебници.

Тези които не ваксинират децата си в този срок ще бъдат глобявани.

ВЗЕТО е решение да се направи ремонт на градската баня.

150 ЗАЯВЛЕНИЯ за назначаване на учители и учителки в окръга са останали без последствие.

СПОРТНАТА балетна китка „Ирида“ дава всъбота вечер в салона на „Съгласие“ голема балетна вечер в която ще се изпълнят много отгледани балети и танци.

В НЕДЕЛЯ на 16 Октомври в село Бела Черква ще празнува 30 годишния си писателски юбилей поета Цанко Бикалов-Церковски. За случая се правят тържествени приготовления. Тук, за сжщия юбилей ще празнуват всички училци. Сугрента ще има утро, в което ще се декламират стихотворения от поета.

ИЗВЕСТНАТА руска певица Е. Бодорина която преди няколко дни даде в града ни два големи концерта, в събота дава такъв в Видин.

Навсекаде певцата има колосален успех.

СПОРЕД бюлитина по здравословно състояние в града, върлуват за сега коремни тиф (14 случая) скарлатина (15 случая) дифтерит (2 случая) и заушка 3 случая.

ЗА НЕСПАЗВАНЕ хигиенната, съставни съж три акта на хотелиери и един акт на бюфетчика при комунистическия клуб „Георги Кирков“.

ХИГИЕНИЧЕСКИЯ съвет при общената е взел решение да се почисти града и барата която минава през него. Онзи ден цела команда от чистителното отделение започна почистването.

В ПОВЕЧЕТО лозарски центрове, според сведения в Министерството на финансите имало складиран големи количества захар, за произвеждане на изкуствени вина. С окръжно министерството поканва административните началници да вземат мерки за своевременното осъществяване приготвянето на горните вина.

ДЖЛГЖТ които България дължи спрямо Banque de Paris et des Pays Bas по сжкровищните бонове от 1912/1913 год. възлиза на 74,500,000 франка.

Постигнало се е сжгласно изплащането на този дълг да став шестмесечно в продължение на 11 години, начина от 1 Април тая година.

ВИШАТА търговска Академия е открита вече в Варна. За сега следват в нея около 300 души.

КНИЖНИНА — получи се в редакцията:

СЕМЕ — месечно идейно списание под редакцията на Р. Х. Макрим, Излиза Самоков. Списанието прави впечатление с добре подобрания материал. Изглежда, че то е дадено в ръцете на човек с художествен усет.

ЛАДА — литературен лист под редакцията на група младежи. — Излиза в Плевен. За „ЛИДА“ ще кажем, че е много младе!

ТЕМЕНУГИ — периодично списание за литература и критика, излиза в Плевен. Между тия Теменуги има и хубави теменушки, ама още недоцъвнали . . .

НОВА книга „РАЗКАЗИ“ ще туря наскоро под печат писателя Г. П. Домусчиев.

Петко Пав. Попов

Сказките на Добри Немиров

10, 11 и 12 Октомври, това беха три дни, в който се устройоха три скромни и мили тържества в салона на дружество „Съгласие“

Плевенската интелигенция превидна на безцветната еднообразност и делничност се удостои с честа на талантливия наш писател — белетрист Добри Немиров, който държи три хубави сказки на теми: „Жената в народната песен“, „Мжжт в народната песен“, „Литература и идеи“

В наипелата нужда за духовно повдигане, особено в настоящите пагубни дни, дни когато нашия народ се губи в непроницаемата тъма, тжкмо в тия дни Българският писателски съюз, съзнавайки положението си — водач на народа,

той ни изпраща своите хорезвезиците, които трябва да осветлят и открият забулания път . . .

Ние не можем да скрием възлението си, сега когато виждаме българския писател, светилникът, сред своя народ. Ние не можем да скрием възлението си й сега, когато дойде в Плевен, в тоя Плевен, дето всичко е така прозаично и безцелно . . .

ДОБРИ НЕМИРОВ в трите си сказки, е чист, цветист и увлекателен език разкри най-ценните народни съкровища, където славата и миналото на нашия народ се величаят.

С подобрени и силни цитати, той в първата си сказка откри душата на жената в на-

шата народна песен. Ние я видяхме млада, хубава, мила, силно любяща, издържлива и пленителна като сладък романс пропит с дълбок лиризм.

Втората си сказка, сказкият беше така сжщо силен както в първата. А в третата, в заключение на първите две, той анализира нашата литература от Паисий до сега. С сила и дълбоко пропита с възновение реч, подробно, той прима целия ни писателски етап, като характеризира началното й безплатно положение, което с появяването на Пенча Славейкова и д-р Кръстева взема друго направление.

С заставянето на тия двама мъдрави духовни народни водачи, тя се поставя на истинския път и окончателно оформяване.

След тех се вече създават и неколкото светли имена като Яворов, Кирил Христов, Стаматов, Кирилов, Траянов

и други .

В трите си сказки талантливият белетрист беше силен. И след като го чуехме, не можем да скрием, че с тжкмо на време той иде да подчапта, че време е вече да се раздиплят старателно сжкровищата на миналото, в които се крият най-ценните и най-сжпни наши бисери.

Добри Немиров е първият от нашите писатели, който излиза с такива лекции и ние не се сжмняваме в колосалния им успех.

Преди да му поблагодарим за удостоената чест, ние му списваме горещо ръката и желаем, щото в най-скоро време да го видим пак между нас.

Сжбщини се от писателя, че ще ни направи в най-скоро време ново посещение с нова сказка на тема: „Интелигенция и литература“

Из Плевенското Търговско д-во

Вечерен търговски курс в
Плевен.

Плевенското търговско дружество, верни на целите и задачите, които преследва, схващайки необходимата нужда от един институт, за даване теоритически познания по търговските науки, е решило да открие третия по ред вечерен 5 месечен търговски курс. От криването на този търговски курс се е наложило още поради влизането в сила от 1. I. 1922 година закона за задължителното водене на търговските книги. В курса ще бъде застъпена следната програма: 1. Търговско счетоводство; 2. Търновско знание; 3. Търговска кореспонденция; 4. Търговско сметане; 5. Търговско право. Курса ще се помещава в гимназията на Д. Константинов и ще се открие на 24 тго, понеделник 6 1/2 часа вечерта, а записванията ще траят до 22 октомврий, включително. Таксата за право водене е триста лева, вие сени на веднаж. Записванията ще станат в книжарница „Промисла“ на Слави Игнатов.

Ръководството на курса е поверено на нашия съгражданин г. Христо Цивев.

МОДЕРНО ОБУЩАРСКИ КУРС В ПЛЕВЕН

Русенската търговска камара, с съдействието на Плевенското Търговско Дружество, откри в града ни модерен обушарски тримесечен безплатен курс. Учебните занятия в този курс започнаха от началото на този месец в вичарското училище под ръководството на учителя—специалист Мартанов. Язнили са се извънредно много кандидати.

ИЗБОРИ ЗА ДЕЙСТВИТЕЛНИ ЧЛЕНОВЕ НА РУСЕНСКАТА ТЪРГОВСКА КАМАРА В ПЛЕ ВЕНСКА ОКОЛИЯ.

През месец Ноември н. г. ще се произведат избори за действителни членове на Русенската търговска камара в цялата Плевенска околия.

Съгласно чл. 17 от закона за търговско-индустриалните камари, избиратели са всички лица, които самостоятелно упражняват известна търговия, индустрия, или занаят—грамотни и навършили 25 годишна възраст, да се ползват граждански и политически права и плащат най малко 35 лв. чист данък върху занаята (без връжниците), или имат средно професионално образование. Плевенското търговско дружество е приготвило списъка на имените прав да гласуват, съгласно представения списък от общината. Последния е разлепен в коридора на общинското управление. По канват се всички търговци и занаятчий да направят нужната справка. Ако в списъка се укаже грешка, че кой е не правилно вписан, или пак други изоставен, имающия право, може в 10 дневен срок да оспорва грешката пред Плевенското околийско управление

Обявления се приемат

Търговски реклами 1 лв. кв. см.

Годешни 30 лв.

Венчални 40 лв.

Благодарности . . . 30 лв.

Некролози 30 лв.

Хроника—на ред . . 4 лв.

Жилищната криза

Тя съществува и то в още по остра форма, въпреки на личността на жилищна комисия и на маса спомогателни органи. Таз годишния строеж в града далеч неще може и от части, да задоволи нуждите на бездомните.

Смекчаването строгоста на преследването по чл. 4 макар и да засили строежа — все пак числото на безприютните и на тия които по 5 и 10 души се задушват в една стая нараства, вместо да намалява.

Прииждането на нови преселници продължава да расте и то създава нови и нови усложнения.

Всичко това говори само за въпиющата нужда за взаимане на най бързи и ефикасни мерки от страна на държавата, на обществени органи, извикани да се справят с въпроса на болната жилищна криза.

Настъпват вече мрътвите месеци за строежи и време е да се помисли за идните пролет и лято. Първа грижа и помощ тук ще трябва да дойде от плевенската община, която о време да се загрижи с парцелирането на свободните зе за строяване места.

Числото на желаещите да строят все повече и повече расте и навремето парцелиране на въпросните свободни места, ще даде възможност да се намерим след една година, при по лесно разреждане на плевенските бездомни граждани. Наличността на повече новижки значително ще улесни задачите на жилищните власти и ще облекчи сравнително жилищната криза.

ЗА НАШАТА ВАЛУТА

Пред един от редакторите на „Финансов вестник“, управителя на Българската Народна Банка, който до скоро беше в чужбина, по спаданията на нашата валута е заявил:

— Последното спадане на нашата валута може да бъде приписано на обстоятелството, гдето Германия за своите репарационни нужди, напоследък усилено търсеше чуждата валута — долари, лири и франкове — по отношение на което естествено второстепените валути требваше да спаднат и техната съдба требваше да бъде неминуемо споделена и от нашия лев. В своите наблюдения, аз констатирах, че за спаданията или повишението нашата валута има известна вина и германската марка. Повяшава ли се тя, около нея се повишават всички второстепенни валути; спада ли по една и друга причина тя, спадат неминуемо и те.

Един сигурен начин за стабилизирането и преминаването от него към едно по степено положение на валутата ни това е — да се организира един засилен износ, в резултат от който би се явило една насита на нашия камбиален пазар с чужда валута. Народната банка разполага с възможността да изиграе сполучливо ролята си на валутен рабулатор, като съдействува за истребването на известна тенденция към валутно подобрене.

Журналистически сборник

Годишник на българския печат. Дружеството на столичните журналисти ще издаде в края на тая годна годишник на българския печат с най разнообразен и интересен материал и при сътрудничеството на

видни публицисти и учини. Годишникът ще обема 30 четивни коли и освен текста ще съдържа и много реклами и обявления. Ще се прже в около 20,000 екземпляра. Редакционният комитет на годишника е избран от дружеството в следния състав: председателя на дружественото настоятелство, г. В. Пасков, секретаря му г. Ю. Мечкарлов и дружественния член г. Ив. Писковски, директор на в. „Борба“. За касиер е избран г. Г. Белчев. Годишникът обещава да бъде първо по рода си издание в България по избор на си материал и по достъп на цена ще може да стане настолна книга на всеки интелегент, търговец, учител, занаятчия, земеделец и др. Начина на събирането таксите за обявленията и рекламите ще се съобща допълнително.

Нашата провинция

(от нашите кореспонденти.)

гр. Луковит

— Трудната седмица на учащите се младеж от местната гимназия, прогимназия и основните училища се започна с жарко желание на учащите се. Красива гледка представляваха децата, особено от основното училище „Хр. Ботев“. Те се надпреварваха в работата си, с малките си ръчички се мъчиха да вършат дори и непосилна за тях работа. Учителите и гражданството са в вжсторг от трудолюбие и извършената работа на младите трудоваци и трудовачки.

— На 8 тго в салона на читалището, талантливият музикант Петр поп Николов, завърнал се наскоро от Атина с благосклонно участие на г-ца Райна Илиева, Васил Кирков и К. Цанков даде концерт, добре издържан; с вецина и умение присъщи нему той изпълни най хубавите си номера, за които на няколко пъти бе извикван от публиката на бис. Г-ца Илиева изпълни пропиги с мила лиризма, ари из Чайковски и за сетен път доказа на гражданството, че заслужено я обича като своя скромна и талантлива певица.

Т. Хубев.

гр Тетевен

— Ози ден се събори ново стрящето дърводелско училище при което се дадохадве смъртни жертви и няколко души ранени. Причините на срутването са необясними. Твърди се само едно, че почвата, на която се стръело зданието е била равна и неможла да удържи постройката.

— Група млади интелегентни сили сгрулирали се преди няколко седмици, образуваха местна театрална дружба, която през настоящия сезон, ще даде няколко отбрани пиеси.

Тая инициатива е отлична и ние им стискаме сърдечно ръцете.

Стела.

гр. Ловеч

— На другия ден след избора, койкой гражданин символизираха погребената комуна с хужоествено изрисувани картини поставени по улиците, изобразяващи как ловченската комуна е погребана; други представяваха Тодор Луканов, който вместо да отива по пътя за Москва, препоръчан от него, отива по пътя за грозница. (Ловченските гробища) Пред картините, представляващи погребената комуна беше запален таман и свещи. Духовито ста на тия картини спираше

минувачите, а комунистите, на дарени сповече революционност, който бе излезли тоя ден, минавайки край тия картини, отварячаха глави и казваха:

„Това е отплата за нашите предизборни карикатури, с която залжвахме наивните, за да им вземем гласът“

— По случай независимоста на България, в църквата „Св. Троица“ се отслужи тържествен молебен. Присъствуваха много граждани, койкой дружества, учащите се и едно отделение жандармерия.

Тоя ден местната демо кратическа група има тържествено събрание.

с. Лозица

(Никополско)

Едвали през тази година в окръга има по щастливи лозари от тези в с. Лозица, Никополска околия. Лозята в това село са дали небивало изобилие на отячен плод. Вината ще бъдат преваходни. Всичко това е на

сърдило жителите на селото, в което почти нема семейство без лозе. Те се готвят да обжрнат през тази есен и пролета голема площ лозя. Има изгледи, че в скоро време с. Лозица ще стане един от първите в окръга лозарски центрове.

Лозинци ще оправдаят названието на селото си.

А. П. В. чев.

Тичайте за сезона

ХАСЕТА
БАРХЕТИ
АТЛАЗИ
ПИКЕТИ
САТЕНИ
БАСМИ и много
манифактурни
стоки по избор при
Нейко Иотов Сие
Плевен 4-4

Братя Ковачеви и Ив. Ковачев Склад за РАКИЙ — Плевен

Продава на едро

СЛИВОВА ракия — Троянска
МАСТИКА пжрвокачествена — Тракийска
КОНЯЦИ мести и чуждострани
ВЕРМУТИ пжрвокачествени
ЛИКИОРИ и др. по цени конкурентни на всички
ракийни складове в Плевен. 5-5

МОДЕРНО „ДОВЕРИЕ“

Часовникарско Бижотерско ателие

на Иван Ив. Каленичев до хотел „НАР ОСВОБОДИТЕЛ“ — Плевен.

Продаваме и поправяме

Бижотерия, часовници, очила и армоникки
Пристигнаха нова партида най нови фасони
пръстени, обици, колиета и пр.

Продава се извънредно разкошен ОРГАН който по звук и красота заменя пианото.

Цени намалени и С почет:
конкурентни Иван Ив. Каленичев

Банкерска кжща ИОЗЕФ Б. ЯКОБ — Плевен.

Зарегистрирана при Плев. Окр. Съд под № 489 от 1912 г.
За телеграми: ИОЗЕФ ЯКОБ. — Телефон № 123.

Извършва всичките видове банкови операции:

СКОНТИРА и инкасира търговски полици.
ПРЕВЕЖДА суми в Царството и в странство
КУПУВА и продава на най износен курс камбио и разни чужди монети.
ПРИЕМА ВЛОГОВЕ срочни и безсрочни и издава влогове спестовни книжки.
ПРЕДСТАВЛЯВА Застрахователното Дружество „СЛЖИЦЕ“ което срещу най износни премии дава най изподни и ясни условия

ПЛЕВЕНСКО ОКРЪЖНО ТРУДОВО БЮРО

Обявление № 3439.

Известявам на интересующите че на 24 Октомври в канцеларията на Плевенското окръжно Финансово управление и в канцеларията на Ловченското Финансово управление ще се произведе тржг в 9 часа пред пладне по доброволно съгласие за набавяне хранителни и фуражни припаси за храна на учениците от Трудовите школи ири бю, ото, както слеова:

Брашно типово	10.000	Захар	2.200
Болгур пшеничен	500	Сирене	2.500
Фасул сух	2.500	Маслини	300
Ориз местен	1500	Сено	15.000
Джрвено масло	500	Овес или ечемик	15.000
Сзисска мас	800	Слама	20.000
Сушени сливи	1000		

Закупените припаси ще се доставят на три срока залог 10%. Поемните условия и описания могат да се видят в канцеларията на бюрото всеки присъствен ден

15 Октомври 1921 год. Плевен
От Домакинството на бюрото